

平均降价61.7% 国家医保药品目录上新



预计两年减负超400亿元

12月13日,国家医保局、人社部印发2023年版国家医保药品目录。据悉,国家医保局会同人社部等部门组织开展了2023年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作,现已顺利结束。

本次调整,共有126个药品新增进入国家医保药品目录,1个药品被调出目录。新增的126种药品中,包含肿瘤用药21种,新冠、抗感染用药17种,糖尿病、精神病、风湿免疫等慢性病用药15种,罕见病用药15种,其他领域用药59种。本轮调整后,国家医保药品目录内药品总数达到3088种,其中西药1698种、中成药1390种;中药饮片仍为892种。同时,143个目录外药品参加谈判或竞价,其中121个药品谈判或竞价成功,谈判成功率为84.6%,平均降价61.7%,成功率和价格降幅均与2022年基本相当。叠加谈判降价和医保报销因素,预计未来两年将为患者减负超400亿元。

新药占据主要份额

在12月13日举行的国家医保局新闻发布会上,国家医保局医药管理司司长黄心宇表示,国家医保局成立以来,在坚持保基本的前提下,通过及时将创新药品以合理的价格纳入医保目录,并支持加快临床应用等方式,大力支持创新药的发展。

同时,据黄心宇介绍,2023年,25个创新药参加谈判,谈成23个,成功率高达92%。与整体水平相比,成功率高7.4个百分点,平均降幅低4.4个百分点。通过谈判,创新药的价格更加合理,患者可负担性大幅提高,多数出现了销量、收入双双大幅攀升的情况。

黄心宇表示,为支持创新,相关部门建立了适应新药准入的医保目录的动态调整机制,建立每年一条的目录动态调整机制,将调整周期从原来最长8年缩短到1年。将目录准入方式由专家遴选制改成企业申报制,申报范围主要聚焦近5年内新上市的药品,5年内新上市的药品在当年目录

2023年国家医保药品目录调整结果已出炉。本次调整共有126个药品新增进入国家医保药品目录,1个药品被调出目录。有关分析指出,从今年的谈判结果来看,新药已经占据了主要份额,有一些一度受到关注的药品未能出现在最终的医保目录中,因为年治疗费用超出了医保局的底线很多,预计这些药物还会参加以后的国谈。

新增药品中的占比从2019年的32%提高到2023年的97.6%。在2023年,57个品种实现了当年获批、当年纳入目录,新药从获批上市到进入目录的时间,从原来的5年多缩短到现在的1年多,80%的新药能够在上市之后的两年内进入医保药品目录。对此,医疗战略咨询公司Latitude Health创始人赵衡告诉记者,从今年的谈判结果来看,新药已经占据了主要份额,表明随着医保谈判频次的常态化,新药从上市到进入医保的周期大幅缩短,“续约药品的价格变动较小,表明销售额总体符合之前的销售预期”。

保价格保预期

中国药学会相关统计结果显示,自2018年以来,医保药品在医疗机构药品使用占比逐年上升,主导地位进一步巩固,临床用药合理性得到积极改善。同时,创新药进入医保速度明显加快,常用药品价格水平显著下降,重大疾病和特殊人群用药保障水平大幅提升,显著降低了群众用药负担。

与此同时,据黄心宇介绍,相关部门完善了支持创新药发展的谈判和续约的规则,适当控制续约以及新增适应证降价药品的数量和降幅,给予新药企业一个稳定的预期。

有关数据显示,2015年至2022年,全国临床用药金额排名前20位的药品中80%发生了变化,治疗性的新药替代了原有的一些疗效不够确切、价格比较虚高的药品,广大参保人用上了效果更好、质量更优、价格更为适宜的药品。

值得注意的是,赵衡观察到,有一些一度受到关注的药品因价格问题未能出现在最终的医保目录中。“有关CAR-T和ADC药物DS8201注射用德曲妥珠单抗都没有出现在新版医保目录里面,其实这个结果并不意外,这些药品的年治疗费用都超出了医保局的底线很多,若是不打‘骨折’,医保目录当然只能对它们说‘不’。”

(据《北京商报》方彬楠 冉黎黎)

“双11”低于预期 “双12”改名

“后起之秀”奋力赶超 阿里、京东等传统巨头们亟须找到新增长极

看似平淡的“双12”并不平淡,一方面是淘宝决定将以往的“双12”购物节更名为“淘宝年终好价节”。另一方面,就在本轮大促前,阿里的市值被拼多多超越,马云、刘强东相继发声,均强调“要变、要改革,这样平台才有出路”。这些种种都折射出国内电商格局的巨变,对于拼多多、抖音、快手等“后起之秀”的追赶与超越,阿里、京东等传统巨头们亟须在新形势下找到新增长极。

淘宝今年正式将“双12”更名为“淘宝年终好价节”,促销从12月9日持续到12月12日。截至12月12日收官,淘宝方面数据显示,淘宝百亿补贴成交额同比增长829%,日均购买用户数同比增加351%。数据看上去很漂亮,但值得注意的是,目前公开的成交数据只是针对促销商品和专场的统计。事实上,可以留意到今年“双12”期间,电商平台的宣传力度相较往年小了很多,以往铺天盖地的广告、营销也集体“失声”。这也导致“双12”在很多用户心中几乎失去了存在感,甚至对“双12”的优惠力度失去期待。有商家告诉记者,今年用户“双12”期间的各类促销优惠敏感度降低非常明显。有很多商家不愿意再次“亏本赚吆喝”,选择主动放弃参加这一波“双12”期间的促销。

就在拼多多美股市值超越阿里之际,阿里巴巴创始人马云在内网“罕见”发声:“我更坚信阿里会变,阿里会改。AI电商时代刚刚开始,对谁都是机会,也是挑战。”相隔两周后,京东创始人、董事局主席刘强东同样在内网发声:“必须改变,否则我们没有出路。”

两位大佬的发声向外界传达了对企业改革的决心。始于去年,正值拼多多、抖音电商拼命追赶之际,阿里、京东已意识到问题,亦开始新一轮的组织架构、电商策略调整。去年底,刘强东回归,并且在一场内部会上“痛批”一些高管偏离了公司经营战略的核心。自此,京东开始全面回归

低价战略。

在管理层方面,财务出身的京东集团原CFO许冉今年5月正式接替徐雷,出任京东集团CEO;在11月,京东公布Q3财报的同时公告称,CEO许冉兼任京东零售CEO一职。

3月,阿里宣布“1+6+N”组织变革,随后戴珊主导的淘宝天猫集团率先完成了组织设计。“618”的商家大会上,戴珊对外公布了淘天“变革生新”的三个方向。最新消息是淘天集团已设立4个AI团队,正好“呼应”了马云11月底所言的“AI电商时代刚刚开始”。

(据《广州日报》文静 邓莉)

标准利率互换业务上线 兴业银行首批参与报价交易

近日,中国外汇交易中心正式上线标准利率互换业务,兴业银行作为首批报价机构,上线首日成功达成多笔交易。

相较于利率互换、国债期货、标准债券远期等主流利率风险对冲工具,本次推出挂钩3个月同业存单的标准利率互换产品,能够更好地满足市场机构对短端利率风险的管理需求,进

一步健全完善利率衍生品全期限产品体系。作为银行间利率衍生品市场主要做市商、“互换通”首批报价商,兴业银行利率互换成交量在全市场占比超20%,综合排名保持市场第一梯队,具有成熟的衍生品交易经验以及较强的定价能力。

(徐媛红)